

济南突击查排污,明湖热电两份“黑榜”均有名

# 这头保供暖那头在排污,纠结!

采暖季到来,为治理冬季频发的雾霾天,近日济南市环保局对部分重点工业企业大气污染物排放情况进行了突击检查,并通报了一批问题企业名单。

济南热电有限公司明湖热电厂烟(粉)尘和二氧化硫都严重超标,经过整改,二氧化硫排放已达标,但烟(粉)尘处理设备则“必须改造”,济南热电表示,改造起来花费太大,明年才会利用黄台电厂或是章丘电厂的余热替代明湖热电厂。济南市环保局相关人士表示,为保障供暖,明湖热电不会遭遇停产。

本报记者 廖雯颖

## 5家企业烟(粉)尘超标 3家企业二氧化硫超标

此次专项检查采取突击检查方式,检查人员现场进行采样监测。结果表明,5家企业烟(粉)尘严重超标,济南庚辰钢铁有限公司超标4.38倍,济南达利食品有限公司超标3.32倍,山东闽源钢铁有限公司超标2.12倍,济南热电有限公司明湖热电厂超标1.07倍,山东球墨铸铁管有限公司超标1.04倍。3家企业二氧化硫严重超标,山东钢铁股份有限公司济南分公司1台烧碱机超标4.93倍,济

南热电有限公司明湖热电厂超标1.99倍,济南达利食品有限公司超标1.77倍。明湖热电厂和济南达利食品有限公司两份“黑榜”均有名。

从市环保局获悉,对本次检查发现的违法问题,环保局将逐家、逐项立案处罚,处理结果和整改要求将于近期向社会通报。对问题严重、整改不到位的,还将采取挂牌督办、项目限批、环评一票否决、绿色信贷制约等一系列处理措施。

## 除尘设施必须改造 设备故障后未等批复违法生产

参与此次专项检查的市环保局污染物总量控制处处长钱毅新告诉记者,明湖热电厂烟(粉)尘超标排放是因为除尘设施运行效率不足,已经无法满足除尘需求,必须改造。二氧化硫超标则是因为突击检查前一天脱硫设备出现运行故障。设备恢复正常后再检查,二氧化硫排放已经达标。“设备出现故障原则上要停产检修,如果有必要继续生产,必须向环保部门请示等待批复后方可开工。但是明湖热电

厂只是简单打了个报告就继续生产,这个属于违法行为。”

钱毅新表示,明湖热电厂因保障采暖期供暖需要应该不会遭遇停产。

从上周济南全市环保系统大气污染防治工作会议上获悉,为保障民生,采暖期难以实施污染防治设施升级改造或改用清洁能源的民用采暖设施,市环保局将督促其通过燃用低硫煤等方式最大限度地减少污染物排放,并确保于明年采暖期前完成限期治理任务。

## 济南热电: 改造太花钱,明年明湖会被替代

就此次排污超标问题,记者采访了济南热电有限公司工作人员。对方表示,根据《济南市大气污染防治2013-2015年行动计划》,济南热电有限公司已经制定了三期工程的规划。今年投资了1.7亿,分别完成了北郊热电厂脱硫脱硝除尘装置改造,以及金鸡岭热电厂锅炉燃烧优化调

整、脱硝装置和含硫废水处理装置改造。

根据规划,明湖热电厂属于二期工程。作为一家老电厂,环保设施存在老化问题,如果改造起来将花费不小。明年济南热电公司将投资1亿用于“余热利用替代项目”,利用黄台电厂或是章丘电厂的余热替代明湖热电厂。



11日傍晚,济南明湖热电厂内的烟囱在排放废气。  
 本报记者 陈文进 摄

相关链接

## 不顾禁令偷偷复产 山钢济南分公司再被叫停

现场检查还发现,山东球墨铸铁管有限公司利用旁路大量排放未经脱硫处理的原烟气,山东闽源钢铁有限公司1台烧碱机原烟气通过敞开的采样孔持续泄漏,济南庚辰钢铁有限公司2台烧碱机烟道漏风明显均属违法排污行为。另外,部分企业不同程度地存在厂区内防尘措施不到位的问题,其中山东球墨铸铁管有限公司和山东闽源钢铁有限公司两家单位,绝大部分煤堆、料堆、道路均未采取有效的防尘措施,厂区内扬尘污染严重。

据钱毅新介绍,济南庚辰钢铁有限公司除尘装置老化,导致烟粉尘排放超标4倍多。山钢济南分公司3号烧碱机没有脱硫设施,此前省环保厅就曾因此要求停产,但山钢济南分公司未按规定私下恢复生产,此次检查发现二氧化硫超标近五倍,现已被市环保局严令停产。此次检查从快、从严,向社会曝光的同时也在抓紧立案处罚的进度。虽然最终处理结果尚未出来,但除了确认因操作管理不善导致超标,马上修复就能达标排放的,其他原则上都要求停产整改。

本报记者 廖雯颖

## 山大拟每年培养 500名留美硕士

本报济南11月11日讯(记者 杨凡 实习生 刘侠) 11日,在山大举办的“汉语桥——美国校长访华之旅”中美高等教育论坛上,山大校长张荣透露,山大接下来拟开发中美本硕联合培养项目,以“x+y”形式,加速完成学生在山大和美国高校的本科及硕士培养。

“我们希望与美国的伙伴一起开展包括本科生和硕士生的各种x+y联合项目。”张荣表示,山大希望与美国的大学为学生开展3+2加速学位(accelerated degree)项目。部分优秀的学生可以进入专门的方向,在山东大学完成3年的本科学习后,在美国伙伴学校获得硕士研究生的预录取,在美国开始上研究生课程,只需5年就可以完成本要6年的山东大学的本科学位和美国伙伴大学的硕士学位。山大初步计划每年创造至少500个机会给学生。

## 长清供水感恩月 征求意见

本报济南11月11日讯(记者 董从哲) 11月是济南长清区自来水服务中心的感恩服务月,他们特邀社会各界代表举行服务座谈会,征询大家对供水服务的意见和建议。

针对具体的岗位,中心采取多种形式开展安全培训,特别注重加强对危险和特种作业人员的培训教育力度,提高职工的安全意识和应急事件处理能力。例如,发生异常停电不能正常供水怎么办?漏氯怎么办?他们定期组织水厂检修员、调度值班员进行厂内安全事故防范演习。

据介绍,该中心严格按照《生活饮用水卫生标准》对供水采取了“三级”监测制度,从水源被抽取前,到水龙头流出,实行三级抽样监测,力保水质能够达到高度的安全级别。

每年11月是该中心感恩服务月,他们邀请重大项目、重点企业、居民代表等社会各界举行供水服务座谈会,征询大家对供水服务的意见和建议。



安全之窗  
 主办单位:山东省安全生产监督管理局

## 消防安全常识(二)

十一、正确使用、经常检查燃气设施和用具,发现燃气泄漏,迅速关闭阀门、开门窗,切勿触动电器开关和使用明火。

十二、教育儿童不玩火,将打火机和火柴放在儿童接触不到的地方。

十三、不占用、堵塞或封闭安全出口、疏散通道和消防车通道,不设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物。

十四、不躺在床上或沙发上吸烟,不乱扔烟头。

十五、学校和单位定期组织逃生疏散演练。

十六、进入公共场所注意观察安全出口和疏散通道,记住疏散方向。

十七、遇到火灾时沉着、冷静,迅速正确逃生,不贪恋财物、不乘坐电梯、不盲目跳楼。

十八、必须穿过浓烟逃生时,尽量用浸湿的衣物保护头部和身体,捂住口鼻,弯腰低姿前行。

十九、身上着火,可就地打滚或用厚重衣物覆盖,压灭火苗。

二十、大火封门无法逃生时,可用浸湿的毛巾、衣物等堵塞门缝,发出求救信号等待救援。

# 纱布藏腹十月,老太80厘米小肠坏死

1月份做的阑尾炎手术,医院至今不给说法

本报临沂11月11日讯 临沂市一名75岁的老太今年1月份做阑尾炎手术后,经常腹部疼痛,就医时发现,其腹内竟有一块医用纱布。手术取出时,已造成老人80厘米的小肠坏死。其家人与医院协商,截至目前已近一月,仍未达成一致意见。

2013年1月,临沂市河东区75岁的孙秀兰老人因为腹部剧烈疼痛到临沂市河东区人民医院就医,当时被医生诊断为“阑

尾炎”,并在该医院实施手术。手术之后,孙秀兰仍经常感到腹部疼痛,她和家人认为可能是术后的并发症就没有过度关注。

10月14日,孙秀兰因疼痛加剧,其家人将其送到临沂市肿瘤医院就医。肿瘤医院医生经过检查,发现孙秀兰腹腔有异物,认为其病情为不完全性粘连性肠梗阻。经过医院进一步检查后,医生从孙秀兰腹内取出一块医用纱布。据介绍,此

纱布在患者体内已有10个月之久,严重影响了周围的器官和组织,导致患者长达80厘米的小肠坏死,并影响到了其膀胱的正常功能。在临沂市肿瘤医院病历上,记者看到,病历上明确写有“阑尾切除术后,腹腔异物”的字样。

孙秀兰的家人说,他们在送老人到临沂市肿瘤医院就医后,检查出其体内有异物的第二天,就向河东区人民医院通

报了病人的基本情况。河东区人民医院当时只回复“先治病”。在病人就医的过程中,他们多次与河东区人民医院交涉,院方均未有明确表示如何处理,也没有派人上门查看患者病情。自10月中旬至今,他们一直与河东区医院交涉,希望就老人腹内被置留纱布一事进行协商,但截至目前,双方仍未就协商结果达成一致意见。  
 (本报记者)